Технологическая карта  урока
	Автор
	Андрианова Светлана Ивановна

	Предмет  
	история

	Класс
	6

	Автор УМК 
	Ведюшкин В.А.История. Средние века. 6 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений /В.А.Ведюшкин, В.И.Уколова; Рос. акад. наук, Рос. акад. образования – М.: Просвещение, 2013

	Тема урока 
	Гибель Византии и возникновение Османской империи

	Тип урока 
	урок «открытия» нового знания (ОНЗ)

	Технология
	Развитие критического мышления через чтение и письмо

Технология проблемного диалога

	Цели урока:
Личностные
	формирование ценностных ориентиров и смыслов учебной деятельности на основе развития познавательных интересов, формирования границ собственного «знания» и «незнания», самооценка своих достижений в усвоении нового материала, применение правил делового сотрудничества

	Метапредметные
	познавательные УУД:

структурирование знания на основе использования приёмов РКМЧП

выделение существенной информации из текста;

поиск  и анализ существенной информации (из материалов учебника, по воспроизведению в памяти), 

установление причинно-следственных связей

коммуникативные  УУД

учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве;

умение договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности; формулирование вопросов с целью уточнения информации

регулятивные УУД

принятие и сохранение учебной задачи;

оценивание правильности выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки;

учёт, выделенных учителем ориентиров действий, адекватное восприятие оценки учителя и одноклассников, контроль своей деятельности

	Предметные
	выделение  характерных черт Балканских государств и их экономического и политического состояния к ХIV в., изложение  суждений о причинах малой эффективности помощи западноевропейских государств и римской церкви государствам Балкан, последствиям принятия церковной унии, формулирование и обоснование  выводов об историческом значении падения Константинополя и его последствиях, проведение поиска информации о сражениях с турками в источниках

	Планируемые результаты:
Личностные
	Учащиеся получат возможность 

1) осознать ценностные ориентиры и смысл учебной деятельности

2) оценивать собственную учебную деятельность и свои достижения в усвоении нового материала

3)применять правила делового сотрудничества

	Метапредметные
	Учащиеся смогут совершенствовать УУД:

1) структурировать знания на основе использования  различных приёмов  работы  с текстом

2) выделять существенную информацию из текста  посредством выделения ключевых слов,

3) анализировать информацию, представленную в виде невербального текста

4) устанавливать причинно-следственные связи

5) учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве, договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности,

6) использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач.

7) принимать и сохранять учебную задачу,

8) оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки,

9) адекватно воспринимать оценку учителя и одноклассников

	Предметные
	Учащиеся смогут:

1) выделять  характерные черты Балканских государств и их экономического и политического состояния к ХIV в.

2) излагать  суждения о причинах малой эффективности помощи западноевропейских государств и римской церкви государствам Балкан, последствиях принятия церковной унии

3) формулировать и обосновывать  выводы об историческом значении падения Константинополя и его последствиях

4)проводить  поиск информации о сражениях с турками в источниках

	Программно-методическое и материально-техническое обеспечение
	Ведюшкин В.А.История. Средние века. 6 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений /В.А.Ведюшкин, В.И.Уколова; Рос. акад. наук, Рос. акад. образования – М.: Просвещение, 2013

Уколова И.Е. Средние века. Тетрадь-тренажёр. 6 класс: пособие для учащихся общеобразоват. учреждений / И.Е.Уколова Рос. акад. наук, Рос. акад. образования, изд-во "Просвещение".  - М.: Просвещение, 2013

Уколова И.Е. Средние века. Тетрадь-экзаменатор. 6 класс: пособие для учащихся общеобразоват. учреждений /И.Е.Уколова Рос. акад. наук, Рос. акад. образования, изд-во "Просвещение".  - М.: Просвещение, 2013. - 48 с.: ил., карт.

	Структура урока
	1) Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности.
2) Этап актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
3) Этап выявления места и причины затруднения.
4) Этап построения проекта выхода из затруднения.
5) Этап реализации построенного проекта.
6) Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи.
7) Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону.
8) Этап включения в систему знаний и повторения.
9) Этап рефлексии учебной деятельности на уроке.

	Ход урока

	Осуществляемые

действия учителя
	Деятельность учащихся

	
	Познавательная
	Регулятивная
	Коммуникативная

	
	Осуществляемые

действия
	Формируемые умения
	Осуществляемые

действия
	Формируемые умения
	Осуществляемые

действия
	Формируемые умения

	Организационный момент

	Приветствует обучающихся. Создает эмоционально положительный настрой, мотивирует на предстоящую совместную деятельность
	
	
	Проверяют готовность к уроку
	Осуществлять самоконтроль готовности к уроку
	
	

	1) Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности.

	Предлагаю вашему вниманию  фрагмент фильма и  исторические карты


	Просмотр отрывка из фильма, сравнение  карт


	
	
	
	
	

	Предлагаю вам зафиксировать ключевые моменты, которые привлекли ваше внимание!


	Зафиксировали то, что привлекло внимание.


	Выделение существенной информации,  поиск  и анализ существенной информации (по воспроизведению в памяти)
	Учитывают, выделенные учителем ориентиры действий


	Принимают  и сохраняют  учебную задачу

	Учитывают разные мнения  и стремления к координации различных позиций в сотрудничестве


	

	Что вас удивило? Что интересного заметили? Какие вы видите факты? Что из увиденного и услышанного вызывает вопросы?
Полминуты посовещайтесь в парах и договоритесь, какой ответ (или формулировку вопроса) вы даете. 

	Записали тезисы, которые вызывают вопросы


	Выделение существенной информации,  поиск  и анализ существенной информации (по воспроизведению в памяти)


	Учитывают, выделенные учителем ориентиры действий


	Принимают  и сохраняют  учебную задачу

	Аргументируют свою точку зрения
	Формулировать вопросы с целью уточнения информации

	Какое возникает противоречие?

Какая проблема?

Можем ответить?

Что делать?


	Формулируют проблему «Так почему же стало возможным гибель Византии»
Открывать новые знания

	Установление причинно-следственных связей
	Контролируют свою деятельность
	Принятие и сохранение учебной задачи;

оценивание правильности выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки;

учёт, выделенных учителем ориентиров действий, адекватное восприятие оценки учителя и одноклассников, контроль своей деятельности

	Участвуют в обсуждении противоречия, проблемы

	Учитывать разные мнения и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве
Строить речевое высказывание в устной форме, формулировать собственное мнение и  аргументировать его


	2) Этап актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.

	Предлагаю выполнить задания на повторение

«Вспоминаем то, что знаем»

Вспомнили, что знали.

Мы ответили на проблему?


	Выполнили задание
Вспомнили то, что знали
Не ответили на проблему
	
	Выполняют учебное задание на основе знаний, приобретенных ранее, сравнивают свои ответы с ключом правильных ответов, выделяют задания, 

с которыми не справились

	Принимать  и сохранять учебную задачу;

оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки
 
	
	

	Вам надо ответить на следующий вопрос: 

Так почему же стало возможным, что это великое и необычайно жизнеспособное государство (Византийская империя), просуществовав более всех, с какого-то момента стремительно стало утрачивать жизненные силы и погибло?
У кого есть ответ? 
Вы уверены в правильности своего ответа?
В чем ваше затруднение?


	Обсуждают и предлагают варианты ответов
	
	Выполняют учебное задание
Выполняют учебное задание

	Принимать  и сохранять учебную задачу
Учитывать, выделенные учителем ориентиры действий
	
	

	У кого нет ответа на вопрос?  Что вы не можете? Чем это задание не похоже на предыдущее?
	Испытывают затруднение
	
	Объясняют своё затруднение
	Формировать границы собственного знания - «незнания».


	
	

	3) Этап выявления места и причины затруднения.

	Организует побуждающий диалог с учащимися по выявлению причины того, что учащиеся не смогли справиться с некоторыми заданиями.

Почему вы не смогли правильно ответить на эти вопросы?

Чего мы не знаем, для того чтобы с ними справиться?

Чем нам необходимо заняться на уроке, чтобы ответить на эти вопросы?

Предлагает составить план деятельности 
	
	
	Определяют причину того, почему не справились с заданиями.

Строят предположения о том, знаний по какой теме им недостаёт. 
Предлагают варианты  плана деятельности

Предлагают варианты  плана деятельности 


	Формировать границы собственного знания - «незнания».

Учитывают выделенные учителем ориентиры действий
	Отвечают на вопросы учителя
	 Владеть диалогической формой речи



	4) Этап построения проекта выхода из затруднения

	Какова цель вашей дальнейшей деятельности?

Как бы вы предложили сформулировать тему урока?

Гибель  Византийской империя и возникновение Османской империи
Что вы должны выяснить, чтобы ответить на вопрос?

Напоминает, что Византия была  одной из самых грандиозных цивилизаций в истории человечества. Просуществовала 1058 лет. Баснословные богатства, красота и изысканность столицы империи — Константинополя — буквально потрясали европейские народыВизантия была единственной в мире страной, простиравшейся на огромном пространстве между Европой и Азией
Какова цель вашей дальнейшей деятельности?

Что вы должны выяснить, чтобы ответить на вопрос?

Какие средства  вы будете использовать для достижения цели урока?

Работать вы будете в парах, по вариантам

 
	Мы будем использовать историческую карту, 

текст учебника, дополнительный материал, с целью нахождения ответов на поставленные вопросы, заполним рабочий лист в тех местах,  которые соответствуют  заданию
	Поиск  и анализ существенной информации (из материалов учебника, по воспроизведению в памяти), 

установление причинно-следственных связей
	Узнать почему погибла Византийская империя и возникла Османская империя

 «Гибель  Византийской империя и возникновение Османской империи» 

 
Записали в рабочий лист тему урока

 
Выяснить причины гибели, основные события, события связанные с  возникновения Османской империи, взаимоотношения между ними 

Обсуждают предложенные темы и записывают 

Выяснить причины гибели, основные события, события связанные с  возникновения Османской империи, взаимоотношения между ними
Текст учебника


	 Принимают и сохраняют  учебную задачу

, контролируют свою деятельность
	
	

	5) Этап реализации построенного проекта.

	Объясняет  работу  с рабочим листом
	Работают с текстом
	Осуществлять  поиск необходимой информации для выполнения учебного задания. Выделять существенную информацию из текста.

Осуществлять анализ объектов с выделением существенных признаков установление причинно-следственных связей
	Класс работает самостоятельно, заносят в рабочие листы ответы
	 Планировать свое действие в соответствие с поставленной задачей и условиями её реализации

	Работают самостоятельно и в паре
	 Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности. Контролировать действия партнера
Формулировать вопросы с целью уточнения информации

	6) Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи.

	Предлагает каждой паре   путём само и взаимопроверки оценить правильность выполненных заданий, используя эталон 

Предлагает закрепить  с проговариванием во внешней речи.

Напоминает об использовании на данном этапе работы «Приёма активного слушания»: поддержка - уточнение - комментарий. 
	
	
	Учащиеся внимательно слушают ответы и поддерживают или не соглашаются, задают вопросы на уточнение, прояснение представленной информации.  
	 Адекватно воспринимать оценку со стороны учителя и других учащихся;

вносить необходимые коррективы в действие после завершения на основе его оценки и учета характера  сделанных ошибок 

	Отвечают 
	 Строить монологическое высказывание, отвечать на вопросы, высказывать своё аргументированное мнение, задавать вопрос


	7) Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону.

	Предлагает поработать самостоятельно. У каждого из вас карточка с заданиями
	
	
	Класс работает самостоятельно, заносят в рабочие листы ответы
	Планировать свое действие в соответствие с поставленной задачей и условиями её реализации
	Работают самостоятельно и в паре
	 учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве;

умение договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности; формулирование вопросов с целью уточнения информации

	8) Этап включения в систему знаний и повторения (!!! Часть может быть вынесен на домашнее задание)

	Вам надо ответить на следующий вопрос: 

Так почему же стало возможным, что это великое и необычайно жизнеспособное государство (Византийская империя), просуществовав более всех, с какого-то момента стремительно стало утрачивать жизненные силы и погибло?

Где вы в дальнейшем можете использовать новые знания?
Представь, что ты, человек XXI века, стал свидетелем осады Константинополя

За какие действия разных участников этого события (защитники и завоеватели) ты испытал бы чувство гордости, а за какие – угрызения совести?
	Находят правильные варианты ответа на проблемные вопросы
Находят правильные варианты ответа 

	Выделение существенной информации из текста;

поиск  и анализ существенной информации (из материалов учебника, по воспроизведению в памяти), 

установление причинно-следственных связей
	
	Принятие и сохранение учебной задачи;

учёт, выделенных учителем ориентиров действий, контроль своей деятельности
	
	Учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве;

формулирование вопросов с целью уточнения информации

	9) Этап рефлексии учебной деятельности на уроке.

	Нарисуй смайлик

с улыбкой – на уроке все усвоил, могу научить другого      

довольный - материал понял,  но надо повторить 

грустный – ничего не понял  материал сложный

Что учащимся понравилось на уроке? 

С какими трудностями они столкнулись? 

Как их преодолели?
	Зафиксировать ответ
	Устанавливать причинно-следственные связи 

	Проводят самооценку
и взаимооценку
	 Устанавливать  степень соответствия результатов деятельности поставленной цели 

Контролировать  свою деятельность

Анализируют свою деятельность 


	Высказывают своё мнение по поводу результатов работы на уроке
	 Строить речевое высказывание в устной форме 


	Организация домашней учебной работы учащихся

	Организует домашнюю учебную работу.

Уточняет и комментирует содержание домашнего задания.
Обязательное 

Прочитать параграф 22, и выполнить следующие виды работы (на выбор): 

1)Составить опорный конспект по тексту «Падение Константинополя»

Составить «Диктант событий» или «Диктант значений» для соседа

Создать  «Памятку для современного политика», учитывая уроки прошлого

2) выполнить электронное  задание-тренажёр и задание -контроль  в электронном приложении к учебнику

     Инициативное 

     * Своё
	
	
	Записывают домашнее задание

в дневник
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